

跨越雄关 定能风光无限

新中国成立70年来,中国人民自力更生、艰苦奋斗,创造了举世瞩目的世界奇迹。站在这样一个独特的时间节点上回望,愈发能够感受到一路走来的不易,更能看到蕴藏于这片土地上的伟力。

“红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易”“从神州陆沉中奋起,于一穷二白中奋进,在‘开除球籍’边缘奋斗,中国一路走来,‘看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛’”……近日,人民日报刊发系列宣言署名文章第一篇《雄关漫道真如铁》,回顾革命、建设、改革的峥嵘历史,总结新中国70年的发展成就,立足新的历史方位解答中国奇迹的内在原因。文章深刻指出,70年跨越雄关,正是因为我们比铁还硬的精神,有志不改、道不变的坚定,有大公无私、坚强

勇毅的领导人。

新中国用短短几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的路,实现了从落后时代到赶上时代、引领时代的伟大跨越。这在人类发展历史上是绝无仅有的,这样的发展成就足以震撼世界、彪炳史册。然而也要看到,成绩来之不易,背后是艰辛的探索、艰难的跋涉,更有顽强的拼搏和英勇的牺牲。从生死存亡之秋“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”的奋起抗争,到新中国成立初期“打得一拳开,免得百拳来”的无畏气概,再到改革开放以后“逢山开路、遇水架桥”“杀出一条血路来”的胆气和魄力,中国共产党带领亿万人民克服艰难险阻、穿越险滩激流,开辟了无限风光的未来。

一路跋山涉水、征服万千雄关,中国成功的秘诀是什么?这篇宣言文章从精

神、道路和党的领导三个层面揭示了根本,道出了关键。正是因为亿万人民坚定执着、拼搏奋斗,用勤劳的双手创造了共和国的历史,焕发了民族精神的磅礴力量;正是因为把马克思主义普遍真理与中国具体实际相结合,不断推进实践基础上的理论创新、制度创新,我们开辟了一条通往民族复兴的正确道路;正是因为始终坚持以人民为中心,我们才能在革命、建设、改革的事业中闯关夺隘,从胜利走向新的胜利。

人民的力量、道路的力量、政党的力量,这是取得今天这样发展成就的重要法宝,也是我们走向未来的坚实支撑。新时代的长征路上,我们仍面临着许多“发展起来的烦恼”“进一步发展绕不开的坎”,依然还有许多“娄山关”“腊子口”亟待攻克。无论是打赢脱贫攻坚战,实现全

面小康一个不能少的目标,还是推进经济高质量发展,不断激活新动能、创造新业绩,抑或是面对百年未有之大变局,直面前外部风险挑战,统筹好国际国内两个大局,都需要我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面深化改革、推进国家治理能力和治理体系现代化,让亿万人民创新创造的活力竞相迸发、充分涌流。

“在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!”习近平曾经这样向世界宣示我们这样一个大国的雄心壮志。共和国的昨天,我们跨越重重雄关,迎来了风光无限的今天;沿着这条正确道路走下去,必将开创民族复兴更加美好的明天。这是70年奋斗征程赋予我们的信心和底气。 沈慎

“进京赶考”永远在路上

70年前,中国共产党人从西柏坡迈开“进京赶考”的步伐。70年来,中国共产党始终为“建设一个伟大的社会主义国家”而不懈奋斗和艰辛探索。新中国成立70年来,中国大地发生伟大历史性变迁,决定性因素是中国共产党的领导。中国特色社会主义进入新时代,党要团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导。

庆祝新中国成立70周年前夕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月12日专程前往中共中央北京香山革命纪念馆,瞻仰双清别墅、来青轩等革命旧址,参观香山革命纪念馆,回顾中国共产党领导中国人民夺取全国胜利和党中央筹建中华人民共和国的光辉历史。我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬老一辈革命家谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风,始终保持奋发有为的进取精神,永葆党的先进性和纯洁性,以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,是五四运动以来我国发生的三大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。新中国即将迎来70周年华诞,在这个特殊的日子,回顾历史展望未来,我们更加深切地认识到,“党兴国强,党强国强”,办好中国的事情,关键在党。

中国共产党成立后,领导全国各族人民为争取民族独立、人民解放而斗争,经过28年艰苦卓绝的新民主主义革命,成立了中华人民共和国。70年来,中国共产党领导中国人民艰苦奋斗,中国从积贫积弱发展成为世界第二大经济体、第一大工业国,综合国力和国际影响力实现历史性跨越,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。在党的全面领导下,办成了许多过去想办而没有办成的大事,在改革发展历史充分证明,中国共产党和中国人民不仅善于打破一个旧世界,而且善于建设一个新世界。新中国成立70年来,我国综合国力和国际地位显著提升,日益走近世界舞台中央。“船到中流浪更急,人到半山路更陡”,进入新时代,中国共产党人要继承和发扬老一辈革命家的革命到底精神,增强忧患意识,保持永不懈怠、一往无前的奋斗姿态,坚决战胜前进道路上的各种艰难险阻,使“中国号”这艘巨轮继续破浪前进、扬帆远航。 樊大进

让公共钢琴奏出和谐之音

今年7月,宁波80岁的莫奶奶给她生活的这座城市捐赠10台公共钢琴,经媒体报道后引起广泛关注。日前,宁波通商银行联合宁波市善园公益基金会接过了莫奶奶的爱心钢琴接力棒,在莫奶奶公共钢琴的基础上,再捐赠10台公共钢琴,真正向大众展现宁波“爱乐之城”的城市形象。

据媒体报道,在深圳、成都等一些大城市的大厅、或者是一些医院的大厅,一些文化场馆的公共场地,都有公共钢琴的身影。一个人专注弹琴,众人安静倾听欣赏的场景,除了享受音乐带来的浪漫,也能够感受到独特的温暖与诗意。然而,从运行情况来看,这些摆在公共场合、什么人都可以坐下来弹上一曲的钢琴,不仅有人上去胡乱弹奏,也有人毫不爱惜地用力敲打,更有人在上面留言“到此一游”。所以,要想让公共钢琴奏出和谐之音,还需在摆放公共钢琴之外下功夫。

一是作为公共钢琴的投放单位,要与摆放地点的单位做好沟通协调工作,共同担负起钢琴的安全保管工作,既防止丢失损坏,又防止人为破坏。同时要在投放

稳定、内政外交国防等方面都取得了新的重大成就,党和国家政治生活发生了深刻变化,全党全国人民精神面貌焕然一新。事实证明,中国共产党领导是决定中国发展历史巨变的决定性因素。

“进京赶考”永远在路上。中国共产党在长期执政条件下始终能够保持先进性和纯洁性,关键在于始终坚持以人民为中心,坚持党要管党、从严治党,党的建设与社会主义现代化建设一体谋划,自我革命与社会革命同步推进,坚持党和人民事业发展到什么阶段,党的建设就推进到什么阶段。

新中国建设伊始,“共和国反腐第一案”震动全国。党的十八大以来,深入推进反腐败斗争,保持惩治腐败高压态势,反腐败斗争取得压倒性胜利。70年来,中国共产党人没有因为胜利而骄傲,没有因为成就而懈怠,没有因为困难而退缩,始终以自我革命的伟大气魄,把党建设得更加坚强有力,成为领航中国特色社会主义事业的坚强核心。

“打铁必须自身硬”,只有党的建设加强了,到位了,党的领导才能更加有力,只有坚持和加强党的全面领导,才能汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量,战胜一切困难、风险和挑战。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,只有心底无私、天下为公,才能汇聚党群一心、同心奋斗的伟大力量,引领中华民族成功抵达光辉彼岸。

历史充分证明,中国共产党和中国人民不仅善于打破一个旧世界,而且善于建设一个新世界。新中国成立70年来,我国综合国力和国际地位显著提升,日益走近世界舞台中央。“船到中流浪更急,人到半山路更陡”,进入新时代,中国共产党人要继承和发扬老一辈革命家的革命到底精神,增强忧患意识,保持永不懈怠、一往无前的奋斗姿态,坚决战胜前进道路上的各种艰难险阻,使“中国号”这艘巨轮继续破浪前进、扬帆远航。 樊大进

景区门票降价顺应民意



中新社报道:国庆假期马上来临,山东、江西、湖南、浙江、青海等多地景区宣布下调门票价格。这个“十一”长假出游可以省下的一笔门票钱了。这条消息,对于多数准备假期出游的民众而言,当然是一个喜讯。

中国人能够跨越生活的温饱线,迈向小康,甚至多数人都能体验出门旅游的快乐,无疑是几十年来国家发展的结果。

但是,也不能不看到旅游界还存在的诸多无法让全国游客满意的现象。其中

之一,便是许多旅游景区过高地提升了门票价格,让千百万普通游客感觉负担被加得过重。现在,不少景区趁着国庆假期的来临,宣布下调门票价格,这无疑既符合政府相关部门的要求,又顺应了亿万群众的心愿,值得肯定。但愿这一拨的景区门票降价潮,是一项真正的为民举措,而非一时应付上级的权宜之策。毕竟,广大民众能够享受到改革开放的红利,是利民也是利国的大好事。 吴之如 文/画

大学食堂不止有美食 还应有诗和远方

这几天,杭州电子科技大学的食堂火了,因为打饭窗口画风突变,菜单下面居然出现一行诗:“不错过花开的美丽/屋檐躲一场雨/星星眨眼的秘密”“友人拍下肩/要顺其自然/指尖无意间/老去的容颜”……12个打饭窗口被诗歌刷屏,这些诗全部出自杭电食堂师傅宋成宝之手,他目前已有上千首诗“发表”在打饭窗口。

在人们的印象中,厨师与诗人似乎是风马牛不相及的两个称号,“厨师诗人”成为网红,主要是因为两种身份之间的巨大悬殊吸引了眼球,但透过表象,能看到这一桩爆款新闻具有的丰富内涵。

首先,“厨师诗人”是励志典型。生活不止眼前的苟且,还应该有诗和远方,但问题是,面对现实,很多人都只能把“诗与远方”放在一边。低头人间烟火,抬头诗和远方——烧菜不误写诗的宋成宝师傅,生动诠释了“诗与远方”其实离我们并没有想象中那么遥远。

据悉,41岁的宋师傅出生于一个普通的农村家庭,从小爱看书。他先后在北京、浙江等地工作过,其间一直没有丢掉阅读的习惯,2006年起尝试写诗,近几年创作出了许多质量较高的诗歌。他的这份对初心的坚守和质朴的情怀,值得所有人敬佩。生活就是这样,质朴而又真实,把生活写成诗,把日子过成诗情画意,足矣。

其次,“厨师诗人”走红彰显了社会的温暖。面对宋师傅的“另类”,身边的同事们不仅没有另眼相看,反而帮助他打饭窗口“发表”作品。媒体报道之后,诗人黄亚洲欣然点评,给予肯定和勉励,出版社也慕名而来。成为网红的宋师傅,命运或许不见得就能发生多大改变,但从身边的言教,无须更多的解释,一切尽在不言中。身边活生生的事例所起的教育作用,或许胜过课堂上苦口婆心的千言万语。如果每个大学校园都能多一些这样的食堂师傅,将是怎样一种美好的情形! 胡欣红

大学食堂不止有美食,还应当有诗和远方。除了诗歌所写的内容感染学生,食堂的大师傅会写诗本身更具激励启迪意义。身教重于言教,无须更多的解释,一切尽在不言中。身边活生生的事例所起的教育作用,或许胜过课堂上苦口婆心的千言万语。如果每个大学校园都能多一些这样的食堂师傅,将是怎样一种美好的情形! 胡欣红

为何这旋律一响起 就让人泪目?

这两天,你有没有慨叹自己眼眶变浅?这两天,你有没有自嘲“年纪大了看啥都哭”?我承认我有,因为有那么一首歌,不知音乐从何处响起,各种第一个音符,我会下意识地去寻声张望,同时情不自禁地跟着哼唱,哪怕忘了词。这首歌就是《我和我的祖国》。

《我和我的祖国》创作于1985年,当时是先有曲,后填的词,30年来传唱不衰,今年融合了快闪的轻松形式,令经典焕发青春的魅力。从年初到当下,从清华大学教学楼到汉口火车站,从成都宽窄巷子到北京首都剧场,从上海中共一大会址到珠海港珠澳大桥边检站,各种快闪版本的《我和我的祖国》在全国各地接力响起。刷过一个又一个快闪,跟着刷网上留言,被一句重复出现的“高频句”击中胸口:为什么这个旋律一响起,就让人泪目?

或许因为,当这旋律响起的时候,我们会想起家乡,想起很多美好的事物?据说词作者张藜拿到曲子后,揣在兜里,反复吟唱,一揣就是半年。一次去广西,在招待所一早起来,推开窗,眼前的美景一下打开了他的灵感——“我和我的祖国一刻也不能分割,

无论我走到哪里都流出一首赞歌,我歌唱每一座高山,我歌唱每一条河,袅袅炊烟,小小村落,路上一道辙……我最亲爱的祖国,我永远紧贴着你的心窝。”

打动人的永远是真实反映生活的作品,而真实生活中的正是人心中最柔软的地方。

90岁的歌唱家李光羲曾说,艺术讲究三个字:一个是“美”,一个是“明白”。“美”的歌词,能够住进听众的思想与灵魂中,“明白”则是要让人知道美在何处。正如有网友这样留言:不管看哪一个《我和我的祖国》快闪视频,都会有种热泪盈眶的感觉。虽然生活中会经历小小黑暗,但这首歌充满真善美的力量,让人满血复活,然后开工。

在成都宽窄巷子,台湾音乐人陈彼得手抱吉他,唱起《我和我的祖国》情深意长。他说:“离开了家乡70多年了,如今又回到家乡,你终于可以站在故乡,有机会和乡亲们一块儿同唱,歌唱最亲爱的祖国跟故乡,还有什么比这个更感动?”

是啊,当这样的旋律一响起,我们会发现深藏在心底的热爱,有什么比这个更美好、更幸运?

成 成

莫让贪欲打败良知

摘录这样一个有趣的自然小常识——据说一只蚊子吸血后,体积会膨胀好几倍,如果被吸血的人将叮咬位置附近的肌肉压缩或拉伸,这时被吸出口的蚊子就会不停地吸下去,直到将自己撑死。这一自然现象引申出一个道理:贪食者终究要为自己的贪婪买单!

由此联想到近年来,在党中央高压肃贪反腐的态势之下,仍有人置党纪国法于不顾,私欲逐渐膨胀,贪念滋生,频频伸手,贪得无厌,欲壑难填,在“贪途”上越走越远,导致在腐败的泥潭中不能自拔,最终在“打虎”“拍蝇”“猎狐”中落马。

万事有度,为官有尺,贵在有所戒,方能管住贪欲。克制贪欲是共产党人严葆初心的“试金石”,也是党员干部是否合格的“分水岭”。贪官在贪污受贿时,也肯定清楚自己所作所为是违法乱纪的,可为何明知而故犯?是贪欲打败了良知。现实中,有些贪腐者不敢直面自己的良知,却找一些借口自我安慰、自欺欺人。古人讲“正心以为本,修身以为基”,只要脑中有线,心中有秤,事事扪心自问是否对得起自己的良知,内心就会坦荡光明,贪欲自然无处藏身,自己就能防“贪”于未然,去“恶”于无形,随时把可能滋生的贪欲消灭在萌芽状态,以大公无私、两袖清风引领社会新风尚。

贪欲是祸,清廉是福,学会算大账,看长远,方能抑制贪欲。人都有七情六欲,对正常的欲望和利益有所追求无可厚非,但任何事物都有两面性,不能只见其利不见其害。欲望与生俱来并没有错,修身养性便要求欲望和能力之间的平衡。不贪吃,不撑着,学会过淡泊平静的生活,无论处于何种境地,都应当是安定平和。如果见利忘义,过度追求金钱物质享受,不择手段追求

权力官位,忘了自己的理想信仰和肩上的责任担当,让贪欲无休止地膨胀,最后毁灭的是自己。因为社会生活中的无数事例告诫我们:天上掉馅饼之日,就是地上有陷阱之时。党的十八大以来,全面从严治党不断向纵深推进,制度的笼子越扎越紧,各级纪委每逢元旦、春节、中秋、国庆等重要节日节点,都要查处和通报一批违纪典型案例,狠刹收送节礼陋习。因此,正风反腐没有“缓冲期”,没有“避风港”,那些贪欲之人切莫心怀侥幸,贪欲不克制,企图钻空子,构成违纪、违法甚至职务犯罪,必然会受到党纪国法处罚。

淡泊明志,清心寡欲,有理智,守法度,方能消解贪欲。“贪欲可以撕裂信仰和肌理,麻痹感知和悟性。”党员干部要牢记和坚守初心使命,正心修身,修炼品性,心存定力,进而超越自我,人品就有了高度,人格就有了硬度,腐蚀不了身,诱惑入不了心。纵观历史不难发现,“凡有成就有过,必有高风亮节”。方志敏说过:“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方。”无私则无畏,无欲则无求。当然,消解贪欲还要严守党纪国法,坚持做人做事的基本底线,分辨清楚法规纪律和政策制度的界限,营造贪腐人人喊打的清风吹正气。在共产党人的字典里,廉与贪、公与私,从来都是水火不容、泾渭分明的,应该通过道德和法律的双重力量,切实加强廉洁自律。把法律的戒尺、纪律的戒尺、制度的戒尺、规矩的戒尺、道德的戒尺牢记在心,砥砺政治气节,磨炼政治风骨,不做贪图蝇头小利之人,勇做新时代的“劲草真金”,越是艰险越向前,全身心融入中华民族圆梦的时代洪流,努力去做一个更加清新和谐的美好未来。 焦豫安

我们离“老有善养”还有多远

近日,健康中国行动推进委员会办公室在北京召开新闻发布会,会上指出,中国2018年人均预期寿命是77岁,但是健康预期寿命仅为68.7岁。也就是说,中国公民有8.3年的时间为带病生活。

这些带病生存的老年人中,有相当部分是失能者,包括重度失能、中度失能和轻度失能,其中重度失能分为重度一级和重度二级与重度三级3个等级。当然,简单分类可分为失能和半失能。

2018年年底,中国60岁以上的老人已经达到2.49亿。根据全国老龄办2018年发布的《第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查结果》报告,中国的失能和半失能老人约占老人总数的18.3%,有4000多万人。

老有所养一直是社会文明所追求的目标,但只是一个初级目标。更高的目标是,从老有所养到老有善养,后者才是与今天人类社会进入生态文明社会高度兼

容和融合的体现,也是衡量一个社会文明程度的重要标尺。

今天,中国的基本养老制度已经建立,尽管还需要完善,但已经全面覆盖全民养老,老有所养的目标基本达到,但离老有善养还有相当大的距离,这也应当是中国的下一步目标。老有善养的实现也就是要解决老年人的居家养老或治病需求。老人的这一点与其他人的医疗需求有明显的不同,也即老人的身体健康情况不佳很大程度上是因为自然衰老的结果,这种情况并不能通过医疗手段恢复,但是可以通过照护的医疗手段帮助老人正常生活,并且可以减轻老人因健康状况不好而产生的身心痛苦。

同时,如果能照护好老人,也能解决一人失能,全家失能,以致全家致贫的困境。而且,由于中国独生子女政策的实施,使得绝大部分家庭的子女也难以应对一对夫妻要照顾四位老人的艰巨任务,因

此需要有社会化的措施来解决中国老人的善养问题。

2016年7月6日,民政部、国家发展改革委员会联合推出《民政事业发展第十三个五年规划》,在15个城市首批试点长期照护险。长期照护险的试点表明,比较适合带病生存和失能老人的善养,其中的护理成为极为重要的因素和条件。

老年人的照护其实是护理和调理居多,医疗较少,最需要的是护士,包括量血压、服药、打针、输液、插尿管和尿管,甚至做心电图等。而依托互联网,网约护士是一个很好的解决方案。

2019年2月,国家卫健委开始在北京、天津、上海、江苏、浙江、广东等6地,率先试点开展“互联网+护理服务”,尝试利用护士的下班及休息时间,提供上门护理服务。但是,网约护士的门槛又限制了很多人成为网约护士,因为需要“5年资历,护师职称”。

目前,中国有400万在册护士,千人护士占有量只有3人。在400万护士中挑选“5年资历,护师职称”的护士,而且还是要在他们的业余时间做网约护士,显然不能满足2.49亿老人的需求,即使只是照护4000多万失能老人,也供不应求。

实际上,这也看出,为了应对中国老龄化的深度和越来越多的老年人得到善养,有大量工作要做,也有大量就业机会。一方面,需要对已经试行的长期照护险城市的经验进行总结,把这种社会保险尽快推广到全国,另一方面需要按照社会的需求大量培养护士,而且这也是一个极好的就业方向。为此,可以依托医学院校招收只需2-3年就毕业的专职护士,而且可以打破职业性界限,鼓励和培养更多的男护士。

一个社会能创造所有条件,让所有老人善养善终,才是更为文明的社会。 张田勤